Fylla för två rupier glaset

Bengt-Åke Johansson från Malmö har tiggt sig fram hela dagen, bakfull och törstig och med ett helvetiskt sug efter detta kokosnötsbrännvin, coconut fenny, som man säljer för två rupier glaset inne på den fullpackade syltan. Han är 38 år gammal och går klädd i något som ser ut som blå långkalsonger.

Varför åkte han till Goa?

Han säger att det var för att sluta knarka.

– Tror jag inte ett ögonblick på.

– Jag trodde verkligen det.

– Du har ju varit här tidigare.

– Ja, ja.

Han ler.

– Fan vet varför jag åkte egentligen.

Bengt-Åke Johansson från Malmö berättar att tjejen, före detta tjejen, som han älskar och fortfarande älskar, följde med ut till flygplatsen. Hon trodde inte att han skulle åka. Han hävdade med största bestämdhet att han skulle åka. De hade varit tillsammans i flera månader, han hade hållit sig borta från drogerna, men så fick han en sådan motgång som gamla missbrukare har så svårt att klara av och han hade supit till, blivit utskälld och ställts inför valet mellan henne och drogerna. I stället för att välja hade han blixtrat till, slagit henne över ansiktet, sedan försvunnit ut i natten och så var det slut och nu stod de där på Sturup en sen höstdag medan resenärerna drog sig mot passkontrollen. Hon trodde honom fortfarande inte.

– Först när jag satt på flygplanet och det var uppe i luften insåg jag på riktigt att jag var på väg till Indien. Vad fan har jag nu gjort? tänkte jag och beställde in tre starköl.

Efter tretton timmar landade han på Indira Gandhi International Airport, fortsatte snart till Goa, där han lyckades göra av med tiotusen kronor på nio dagar. Vi träffar honom utanför spritserveringen på den stora marknaden, han tackar nej till en kopp kaffe, ber i stället att få de två rupier kaffet kostar så att han kan tömma ännu ett glas kokosbrännvin. Han har druckit en liter redan. Klockan är tre på eftermiddagen.

– Man är väl van, sluddrar Bengt-Åke Johansson från Malmö, utan att sluddra.

Han har injicerat amfetamin i tjugo år, men går nu för tiden mest på alkohol, här nere bara på alkohol. Han bor på stranden och tigger ihop pengar till sprit och mat. Han har inte ett öre kvar, bara sitt pass och en flygbiljett hem.

– Och vad ska hända nu?

– Jag hoppas att tjejen ska komma.

– Det kan du inte mena?

– Det är det enda som kan rädda mig.

Näsan är sned, ryggen krokig efter ett fall från tredje våningen. Han går barfota, med bar överkropp. Han var med redan på Hötorgskravallernas tid och talar om dem med nostalgiskt skimmer.
– Och om hon inte kommer?

– Jag väntar på min sjukpension.

– Du stannar alltså?

– Vi får se.

I den tunna jacka som han håller i handen försvarar han passet och ett brev från sin mor, som för säkerhets skull har skickat livförsäkringen.

